

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 6 frt — kr.
Félévre . . . 3 „ — „
Negyedévre . . . 1 „ 50 „
Egy hóra . . . — „ 50 „
Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

(Nádasy-féle ház)
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

(PÉCSI HIRLAP.)

Megjelenik hetenként háromszor: **kedden, csütörtökön és szombaton.**

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Széchenyi-tér 12. sz.

hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény intézendő.

Kéziratok vissza nem adatnak

Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek föl

Egyes számok kaphatók:

Weidinger N. utóda Domján I., Valentin K. fia (Széchenyi-tér). Hochrein József és fiai (Széchenyi-tér). Köszl János (fő-tér). Böhm Manó (fő-utcza) papir- és könyvkereskedéseiben

Uj pártalakulás.

Pécs, május 18.

A képviselőház újra tárgyalja a házassági törvényjavaslatot, tárgyalja pedig sokkal kisebb reményével a végleges eredménynek, mint első ízben, mert minden jel arra mutat, hogy Wekerle bécsi útja, melyhez a kormány táborában oly vérmes reményeket fűztek s melyet a félhivatalos sajtó a burgteli fogadtatás után is győzelmes vállalkozásnak hirdetett, nagy fiaskóval végződött.

Kormánykörökből a miniszterelnök bécsi útjának feladata gyanánt azt emlegették, hogy Wekerle meghozza ő felsége határozott kijelentését az iránt, mikép a kötelező polgári házasság a korona teljes helyeslését bírja s így annak ellenzói nincsenek jogosítva a korona tekintélyére hivatkozni s hogy a bécsi udvari körök illetéktelen befolyásának a magyar főrendiházra vége vetessék; a tényleges eredmény pedig az, hogy a miniszterelnök csak a javaslat újra felvételének egyszerű engedélyét hozta meg Bécsből, a mire tulajdonképpen szükség sem volt, mert ha már a kormány egyszer megkapta az előterjesztéshez a korona beleegyezését, akkor ugyanazon előterjesztést többször is megteheti; a javaslat keresztülvitelének garanciáit azonban, melyek pedig már a bécsi út előtt formulázva voltak, Wekerle kijelentése szerint csak a képviselőház újabb szavazása után fogja keresni s ezekre nézve a főrendiház újabb döntése előtt fogja a kormány a korona előleges jóváhagyását kikérni. Ezt a kijelentést a bécsi út előtti félhivatalos híresztelésekkel egybevetve nem lehet más következtetésre jutnunk, mint arra, hogy kérte bizony a kormány már a korona beleegyezését a javaslat diadalra juttatásához szükséges garanciális módozatokhoz, de azt megnyernie még nem sikerült s most azzal iparkodik megnyújtani problematikus életét, hogy a javaslat sorsának biztosítását a képviselőházi szavazás utáni teendők sorába iktatja.

Hogy azonban a kormány már most el van készülve arra, hogy az általa kívánt garanciákat az udvartól megkapni nem fogja, kétségtelenül

kitünik a sugalmazott sajtó viselkedéséből, mely a közel jövőre egészen új pártalakulást helyez kilátásba, hogy így a mai rendszer uralkodása biztosítva legyen az esetre is, ha az egyházpolitikai javaslatok végkép elbuknának.

Szükségesnek mondják az új pártalakulást akár elfogadtatnak az egyházpolitikai reformok, akár nem, mert a reformok kérdésében mutatkozó csoportosulások jobbra és balra oly érintkezési pontokat teremtettek, melyeket most már más irányban sem lehet, nevezetesen a tisztán közjogi kérdésekben vagy a közigazgatási reformok tekintetében mellőzni s így a mostani szabadelvű elemek egy egységes szabadelvű reformpártban egyesíthetők, mely kirekesztené egyrésztől azokat, kik mereven ragaszkodnak a közjogi ellenzékeskedéshez, másrésztől a konzervatív törekvéseket.

Ime tisztelt közönség itt a lóláb; akár győz, akár bukik az egyházpolitika, maradjon meg az egységes uralkodó szabadelvűpárt s miután az ellenzék az egyházpolitikai javaslatoknál már belekóstoltak a többséghez való tartozás édességébe, támogassák továbbra is önzetlenül a düledező kormánypártot, hagyjanak fel a közjogi ellenzékeskedéssel, fogadják el az állami mindenhatóságot a közigazgatásban, segítsék kivagdálni a törvényhatóságok éltető gyökereit s elégedjenek meg azzal a dicső öntudattal, hogy ők a nagy és egységes szabadelvű reformpárt tagjai lehetnek!

Hát mégis csak kislál, hogy a kormány programjának az a váratlan szabadelvűsége csak az uralom állandósításának leplezett törekvéseire vezethető vissza. A nemzeti kérdésekben erősen megtépzott kormánypárt félelmet keltő módon kezdett ingadozni, fel kellett venni tehát a programba az évek hosszú során át kitagadott szabadelvű egyházpolitikát, hogy a már túlhatalmassá vált ellenzék táborába a meghasonlás üszkét lehessen vetni s tovább kormányozni ellenzéki támogatás mellett. Midőn aztán ez a program is kezdi felmondani a szolgálatot, elő kell állni a szírihangokkal, melyek az ellenzék a politikai hitehagyottság örvényébe csalogassák; jelszavak bőven vannak raktáron, csak válogatni kell bennük s a bámuló világgal könnyen elhitethetjük,

hogy ma fehér az, mi tegnap még fekete volt; mért ne lehetne ráfogni a függetlenségi és 48-as párt közjogi kívánalmaira, hogy azok reakcionáriusok s a közigazgatás államosítására, hogy ez szabadelvű?

A kormánypárti sajtó ezen pártalakulási híresztelését nem is tekinthetjük egyébnek puhatólódzásnál s meg vagyunk győződve róla, hogy az ellenzék nem fogják tévútra vezethetni, mert az utóbbi idők szomorú tapasztalatai épen nem alkalmasak arra, hogy szerencsétlen közjogi és közgazdasági viszonyaink megváltoztatására irányuló törekvéseinkkel felhagyjunk avagy önkormányzati hatóságainkat oly állami közegekbe átváltoztatni segítsük, kiknek a nemzet aspirációival még együtt érezni is tiltva van. Ha a kormány elég könnyelmű volt párttaktikából felvetni javaslatait a nélkül, hogy azok keresztülvitelét biztosítani is képes lett volna s ezzel kompromittálta az azokban foglalt szabadelvű eszméket: ám buk-jék el s álljon be pártjában is a válság, mert ideje már, hogy egyszer ne csak a kormány, hanem a rendszer is változzék. Alkotmányválságtól, melyet a gyengébbek elrémítésére a falra festeni jó-nak látnak, nem félünk, mert alkotmányunknak sokkal erősebb őre a király, mint a kormány és pártja együttvéve.

Külföld.

Az orosz nihilisták. A legutóbbi napokban Moszkvában, Pétervárott s a vidék több városában feltűnést keltőn számos letartóztatás történt. Mindez bizonyítja, hogy Oroszországban a forradalmi párt napról napra terjedőben van. A „Nemzeti akarat” című egyetemes titkos nyomdáját a rendőrség felfedezte és bezáratta. A házkutatásnál több forradalmi irányú röpiratot és négy bombát találtak. A letartóztatottak közéletben szerepet játszó emberek s a legjobb társadalmi körökhöz tartoznak, köztük Csermák, a statisztikai hivatal főnöke, Struve Pál az ismert nemzetgazda, Alexandrov nevével, több ügyvédjelölt és számos tanuló. Szmolenszkben szintén lefoglaltak egy titkos nyomdát, mely forradalmi iratokat hozott forgalomba. Orlovban több előkelő személyiséget tartóztatnak le. Így Korov ev mérnököt, Nathansohn Márkot meg nejét, kik csak legutóbb tértek vissza Szibériából. A forra-

A „Pécsi Figyelő” tárczája.

A nő ékességei.

A szeretet és türelem.

Talán nem is lenne szükséges a nők előtt a szeretetről és türelemről szólni, hisz azt mindnyájan úgy is tudjuk, hogy a nő életének legnagyobb részét ez a két legfőbb erény tölti be; ezek teszik elviselhetővé a szenvedéseket és ezek teszik könnyűvé a megpróbáltatásokat.

A szeretet és türelem az ember — és főképpen a nő — élete boldogságának, sőt néha boldogulhatásának is egyik fő alapköve. Erre építhetünk mint szilárd alapra bármit, de csak úgy, ha rendíthetetlenül áll bennünk a szeretet és türelem, s elegendő erővel bírunk arra, hogy azt minden körülmények közt megtartsuk.

A türelem, melylyel mások hibáit elnézzük vagy mentegetjük, sokat levon saját hibáinkból, és vajjon ki ne óhajtana, minél kevesebb hibával megjelenni embertársai előtt. Mert az bizonyos, hogy hibáinkat mindig mások fedezik fel, mi csak nagysokára jutunk tudomásukra, s néha még sokára sem s csak a rosszakaróknak tulajdonítjuk a legjóakaróbb figyelmeztetést is.

A szeretet pedig, melylyel embertársaink iránt viseltetünk, bőven kamatozó tőke, mert hasonló szeretetet von maga után. Bármily szkeptikus is legyen valaki, lehetetlen, hogy meg ne nyílják szíve az igazán érzett szeretet kisugárzására. Lehetetlen, hogy

ne érezze annak melegét, melyről oly szépen írta Petőfi, hogy:

A világra
Csak egy nap süt melegen,
És e nap nem fűn az égen,
Hanem lenn a szív mélyében
Van, s e nap a szerelem.

Azért ne hagyjuk szívünkben a szeretet szent tűzét kialudni soha, érezzük annak melegét többé-kevésbé mindenkivel és ennek áldása nem fog elmaradni soha.

A szerénység.

A szerénység a legszebb erények egyike és mégis vajmi ritkán találkozunk vele az életben. Honnan lehet az, hogy a gyakorlati életben sehogyan sem bír érvényesülni? Nem tudom, de az világos előttem, hogy az igazi szerénység önmagában is fölleli jutalmát, abban a nyugodt megelégedésben, melyet másutt hiába keresünk.

De nemcsak szép, hanem egyúttal kellemes érzést is támaszt a valódi szerénység; mert mi lehet kellemesebb érzés, mint vágyaink teljesülése és minél szerényebbek vágyaink, annál könnyebben teljesülhetnek. Szerénység nélkül megelégedés — a boldogság egyik főfeltétele — nem is képzelhető.

Hátha még aztán nemcsak vágyainkban, hanem követeléseinkben is szerények vagyunk; ez meg aztán foglaló a földi boldogságra. Mert az csak természetes, hogyha követeléseink szerények — de igazán szerények, nemcsak a mit mi néha annak vélünk — annál könnyebben kielégíthetők azok által, a kikkel szemben követeléseink vannak is, azok aztán örömet

jóakaróink számához sorakoznak, pedig mily jó az aztán, ha az élet fordulatai között jóakaró emberekre számíthatunk.

És így végre vágyaink valósulása és követeléseink kielégítése életünk nyugalomához, a megelégedéshez vezetnek és mindezeknek indító oka a szerénység. Nincs-e hát igazam, ha a szerénységet a nő legszebb ékességei közé sorolom?

A jóság.

Oh! ki tudná elmondani azt, hogy mennyi bánat nyert enyhülést a jóság isteni érénye által és hány szomorú szív megnyugvást a jóság gyakorlása által.

Azért ne kicsinyeljük azt az ösztönszerű érzést, mely a jóság gyakorlására ösztönöz, azt gondolva oktalan önzésünkben, hogy magunkra nézve okosabb dolgot, vagy előnyösebbet is tetünk addig.

Mert az igazi jóság, mely a közmondás szerint hálára nem számít, a léleknek olyan jóleső élvezetet szerez, hogy már csak önzésből is meg kellene szereznünk azt neki.

Ritkán tudjuk ugyan megkülönböztetni a jóságot a hiúságtól, mert van a hiúságnak egy neve, mely a jóság és emberszeretet köntösét ölti magára, de ha figyelmesen megtekintjük, könnyen kilátszik a jóság köpenye alól a hiúság lólába — és ez veszélyes az igazi, önzetlen jóságra nézve is, mert attól való féltében, hogy hiúsággá degradálódik, nem mer tenni, vagy nem annyit, a mennyit tehetne.

Pedig csupán a jóság az, mely bennünk isteni eredetre vall. Mindenható Atyánk, midőn minket megteremtett, véghetetlen jóságából mindenkinek juttatott egy szemernyit, tőlünk téve aztán függővé, hogy azt

dalmi párt e szerint úgy látszik egész Oroszországban messzeterjedő szervezettel bír. A rendőrség különben reményli, hogy nemsokára a párt valamennyi tagját át fogja szolgáltatni a hatóságnak, mivel éles támpontokkal bír azok kinyomozására. A varsói egyetemről számos hallgatót bocsátottak el, mert azzal gyanusították őket, hogy részük van a forradalmi mozgalomban. A nemzeti tüntetések alkalmából május elsején tartóztatott tanulókat legnagyobb részben ismét szabadlábra helyezték.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése május 16-án. Polonyi Géza megkérdezte a kormányt, vajon igaz-e az, hogy a kormány titkos ügynökökkel lépett összeköttetésbe ellenzéki lapok megvásárlása céljából. A Magyarország sulyos vádat emelt a kormány ellen, hogy megbízásból a Pesti Naplót, a Szabad Szót megvették s próbálták megvenni a Budapesti Tagblattot és a Magyarországot olyan építési vállalkozók, kik más téren bőven kárpótolhatják magukat a kormánynak tett szolgálataikért. A Magyarország szerint az egyik közvetítő 25 ezer forint kártérítést kér a kormány egyik tagjától. Hieronymi belügyminiszter kijelenti, hogy ő senkinek sem ígért semmit, a hírlap-vállalatra semmi befolyást nem gyakorolt, amaz állami vállalatokról pedig semmit sem tud, még azt sem, ki rendelkezik fölötté. Hollió Lajos bemutatja a 25 ezer forint kárpótlást kérő levelet. Ennek kapcsán elmondta, hogy ő a Kosmos-nál nyomtatja lapját, tehát szerződést kötött azzal. Az intézet igazgatója az ő szerződése helyett véletlenül azt az okmányt adta át neki, melyet ő lapjában közzé tett. Ezt az okmányt ugyanaz a Rusnyák dr. jogtáncos írta, a ki a Magyarország eladása iránt kérdést intézett hozzá. Ez bizonyíték és ezt meg kell czáfolni. Bolgár Ferenc kijelenti, hogy a Budapesti Tagblattot is meg akarták venni, de ő sem adta. Wekerle kijelentette a kormány nevében a sajtóper megindítását a Magyarország ellen. Adatokkal czáfolja a gyanúsító vádat, mintha a királyi palota építése és a lapvásárlók közé a kormány causalis nexust állíthatott volna. Üzerek útján érkeztek hozzá eladó lapok megvétele iránt ajánlatok, de ő nem reflektált azokra, mert nincs szüksége lapokra, de ha volna, fenntartja magának a jogot, hogy politikai barátai útján annyi lapot szerezzen, a hányra szüksége van. Szilágyi igazságügyminiszter megjegyzi, hogy a sajtószabadság alatt senki sem érti a gyanúsítások és rágalmozások szabadságát.

A képviselőház ülése május 17-én. Napirenden a főrendek által visszaküldött kötelező polgári házasság tárgyalása volt. Wekerle Sándor miniszterelnök rövid indokolás után határozati javaslatot nyújtott be, hogy a házassági jogról szóló javaslatot visszaküldendő a főrendháznak újabb szíves hozzájárulás végett. Justh Gyula kijelenti, hogy a főrendház mai szervezetével sohasem fog tudni karöltve haladni nemzeti törekvésekkel, és hogy mindenkor utját fogja állni a korszellem által követelt szabadalmi haladásnak. Reményli, hogy a főrendház magatartása most már teljesen megérleli a többség körében is a főrendház gyökeres és a népképviselői rendszerrel egybehangzó reformjának kérdését. Hozzájárul a miniszterelnök határozati javaslatához. A p-

ponyi Albert gróf a javaslat napirendről való levételét nem helyeselné, de felfogása szerint a javaslat kevésbé lényeges részeinek feláldozásával már most is testté válhatnék a házassági javaslat. Czafolja azt az érvt, mintha a főrendek theologiai indokokból vetették volna el a javaslatot; majd a bécsi befolyásról nyilatkozik s a legnagyobb komikumnak tartja azt, amikor a kormány és pártja indignálódnak a bécsi befolyás ellen, holott pedig Bécs hatalmából élőködnének. Nem tartja alkotmányosnak, hogy ki akarják korrigálni a főrendház szavazatát. A kormány hamisan hivatkozik a nemzet közvéleményére, mert választási programjában nem volt szó a polgári házasságról. Szilágyi Dezső fényesen polemizált Apponyival s szinte kápráztató dialektikával bizonyította, hogy a képviselőházból nem indulhat ki az iniciatíva a főrendház álláspontjához való áthidalásra. Ha a főrendházat időközönként föl nem lehetne frissíteni, akkor teljes eltörlése mellett kelene állást foglalni.

Hirek.

— **(A király és a reformjavaslatok.)** Ő felsége a király folytonosan informáltja magát a közhangulatról. Szerdán Hunyady gróft, a főszertartásmestert fogadta és valószínűleg fogadni fogja Zichy Nándort is, a ki Bécsbe érkezett. Szögyény nagykövet is meg van hívva. A király meg akarja hallgatni az ő véleményét is.

— **(Jótékonyág.)** András Gergely keszui plébános a szőkei iskola építésére 500 frtot adott.

— **(A városi kölcsönök.)** A belügyminiszter, tekintettel a város szorult anyagi helyzetére, megengedte, hogy a város törzstőkéjéből különböző befektetésekre fölött összegek közül 263,714 frt évi 8472 frt 81 krral törlesztették, a 406,062 frt 13 kr. pedig 48 év alatt, még pedig a folyó évtől kezdve 6 éven át évenként 2296 frt 58 kr, a következő 6 éven át, ennek kétszerese és így tovább emelkedő arányban, míg az egész összeg letörlesztetik. Az erre vonatkozó jóváhagyás csütörtökön érkezett le a városhoz. A miniszter rendelete szerint ez új törlesztési módon többé változás nem fog történni.

— **(A Lakics kaszárnya építése.)** A belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés azon határozatát, hogy a magyar kereskedelmi banktól a Lakics kaszárnya ujjáépítésére 106,966 frt. 41 krnyi kölcsönt vehető föl. Az építési terveket lényegtelen módosításokkal szintén jóváhagyta.

— **(Szőlészeti francia kapacitás Pécssett.)** F. Richter szőlészeti hírneves francia kapacitás Montpellierből ma városunkba érkezik és délután megtekinti Tauszig Zsigmond szőlőit. Az érdeklődő szőlőbirtokosokat e kiránduláson szívesen látják.

— **(A kőművesek sztrájkja.)** Napok óta szünetel városunkban az érdemleges építkezés, mert a kőművesek beszüntették a munkát azzal az indoklással, hogy a munkabér nem igazságos, kevés s aránytalan s a munkabér igazságos beosztását követelik. E végből egy munkásküldöttség meg is jelent Schlauch építésznél és követeléseiket a következőben adta elő: Tíz órai munka naponként, reggel 7-től 12-ig s délután 1-től 6-ig. Továbbá azt követelik, hogy órák szerint legyenek fizetve, az első osztályu munkás kapjon óránként 20 krt, a másod-

osztályu 17 krt és a harmadosztályu 14 krt. Ezenkívül azt akarják még, hogy az egyes munkák átalányban való kiadása szűnjék meg. Schlauch kijelentette, hogy e követeléseket nem teljesítheti. A munkások folytonosan gyülekeznek s elhatározták, hogy semmit sem engednek követeléseikből. Nemcsak Schlauch munkásai, hanem a többi vállalkozók munkásai is sztrájkolnak. A sztrájkolók száma 600-ra rug. Schlauch már intézkedett, hogy magát kellő számu munkásokkal máshonnan ellássa, ámbár ezt a sztrájkolók csak fenyegetésnek tartják, hogy ez által reájuk presszió gyakoroltassék. Újabb értesülések szerint a munkások négy osztályu fizetésben állapodtak meg; az első osztály kapna 20 krt, a második 16 krt, a harmadik 12 krt és a negyedik 8 krt óránként. Azt kívánják továbbá, hogy a színházépítésnél lévő kantine, mely a főpalléré, be legyen szüntetve s a munka délután fél kettőkor kezdessék. Egész Ausztriából és Budapestről vannak bejelentve segélypénzek; Pécssett pedig szorgalmasan folynak a gyűjtések s így huzamos ideig remélik magukat fentartani, ha kívánságaikat a vállalkozók nem hajlandók teljesíteni. A sztrájkolók különben csendesesen viselik magukat és a közrendet nem zavarják. A szegényebb sztrájkolók részére már folyósították a fizetéseket. Tegnapelőtt Vaszary Gyula rendőrfőkapitány tárgyalta a sztrájkolók tízes bizottságával és a vállalkozók hatosbizottságával, de eredmény nélkül. Igen kívánatos volna, ha a kőművesek a vállalkozókkal együtt megállapodnának valamely közvetítő módozatban, melyet mindkét fél érdekeinek veszélyeztetése nélkül bizvást elfogadhatna.

— **(Megnyerte a főnyereményt.)** A m. kir. nyereménykölesön kötvények május 15-iki, 76. kisorsolásánál a 120 ezer forint főnyereményt Spitzer Markus siklósi kereskedő nyerte el. Spitzer a sorsjegyet a pécsi Schapringert czégnél vette.

— **(Sikkasztó végrehajtó.)** Vitályos Imre volt pécsi bírósági végrehajtót, ki körülbelül 1000 frt behajtott követeléssel megszökött, elfogták Budapesten s csütörtökön adták át a pécsi kir. ügyésznek. Vitályos már bevallotta, hogy az elikkasztott pénzt ellutrizta.

— **(Villám ütés.)** Pellérdén tegnap délben a villám leütött egy házba, mely teljesen leégett.

— **(Az I. pécsi veterán segélyző egyesület)** ezüst érme elkészült s annak 1 példányát a városi tanácsnak megtekintés és megőrzés végett betherjesztették. Az érme kék-sárga selyem moire-szalagon függ és egyik oldalán Pécs város címere látható igen szépen sikerült vésésben, körülötte az egyesület czégyével, míg a másik oldalon „Alapított 1874. évben“ felirat olvasható. Az Urnapi ünnepély alkalmával fogják az egyesület tagjai első ízben mellükön csillogtatni a fényes érmeiket.

— **(Adó iránti megintés.)** A városi tanács fölhívja a lakosokat, miszerint a f. é. első és második negyedre eső, valamint a múlt évről hátralékban maradt mindennemű állami, városi és utadót s illetékeket a városi pénztárnál befizessék, különben kényszereszközök vétetnek foganatba.

— **(Vigyázatlanság áldozata.)** Vukász János cipész-segéd, s városi önkéntes tűzoltó e hó 4-én egy barátja fölkérte, hogy egy régi mozsárgyűből vegye ki a töltést. Vukász hozzá is látott, de a töltés elsült s balkezéről a húst leszakította, a minek folytán a kéz üszkösödésbe ment át. Beszállították

terebélyes fává növeljük, melynek árnyékában sok fáradt vándor üdülést nyerjen, vagy pedig ápoias hiányában elpusztulni hagyjuk.

Hanem, kedves olvasóim, ne hagyjuk azt elcsenevészní, ápoljuk önmagunkban — mert gyenge palántaként sok ápolást kíván — és ápoljuk gyermekeinkben, hogy erőben megnövekedvén, dus és életerős ágakat hajtsón, melyek a boldogság honáig fognak érni.

Azért hát csak gyakoroljuk a jóságot minden irányban és minden tekintetben nem gondolva tovább, csak hogy jót tehetünk valakivel, mert már az a megelégedés is, hogy valakivel jót tudtunk tenni, megérdemli, hogy jót tegyünk, hogy jók legyünk.

Természetesség és őszinteség.

E két erény szintén szoros összefüggésben van egymással, nem is lehet őket egymás nélkül elképzelni. Sokat kellene, hogy elmondják egyikről is, másíkról is, hogy teljesen megvilágítsam őket, de nem érzem képesnek erre magamat és csak halvány vonásokkal fogom előrajzolni, bárcsak olvasóim lennének oly hangulatban, hogy cikkem hiányait önmagukban kiegészítsék.

Hadd mondjak egyetmást elsősorban a természetességről, mert evvel a fogalommal sokan nincsenek tisztában, mindenki saját felfogása szerint képzeleli, — pedig az csak egyféle és egyforma lehet, mindig és mindenütt.

Legfőbb szabálya az, hogy ne nézzük: más hogy tesz, mit csinál, hanem tegyünk úgy, a hogy mi legjobbnak és legkönnyebbnek látjuk magunkra és másra nézve. Ne legyenek viseletünknel irányadók mások, csupán csak önmagunk és mindjárt egy nagy

teherrel könnyebbek vagyunk. Mert hiába mondják, hogy a természetellenes állapot — affektációt modorban és viseletben — megszoktuk, bizony mindig könnyebb lesz visszatérni az egyenes utra.

Minden jóézésű emberre vagy komikus, vagy boszantó hatást tesz a természetellenes, az ugynevezett affektált modor, ezért iparkodnunk kell — saját érdekünkben pedig — hogy lehetőleg természeteseke legyünk ugy modorban, mint viseletben, hamarább megnyerjük így valakinek rokonszenvét, — mintha feltűnési vágyból, affektált modorral iparkodunk figyelmét felhívni, — én legalább ezt tapasztaltam többször.

Persze természetesség nem is képzelhető őszinteség nélkül. Olyanok ők, mint a siami ikrek, ha elválasztanák őket egymástól, az mindkettőnek pusztulását vonná maga után, mert természetesség nem lehet valaki, ha nem őszinte is egyuttal, mert a hazugság nem lehet természetes állapot és viszont őszinte sem lehet valaki, ha nem természetes, mert az már csak affektálása lehet az őszinteségnek, az pedig hamis pénz, és a valódinak meg sem közelítheti az értékét.

Pedig azzal az ember másokat ritkán csalhat meg, míg önmagát minden esetben megcsalja.

A bizalom és nyájasság.

Legszükségesebb erénye a nőnek a bizalom, mert nem hiába mondja a roszt világ, hogy sokat szeret beszélni, de ez legtöbb esetben is ugy van; és ez teszi a nőre nézve szükségessé a bizalmat. Öröme nagyobb, ha közölheti valakivel, bánata enyhül, ha elpanaszolhatja valakinek, csak tudni kell kiválasztani azt, a ki megérdemli bizalmunkat, mert

nagyon keserü a csalódás azután, ha látjuk, hogy részvételenül hallgatnak bennünket, vagy talán ki sem hallgatnak, hanem más tárgyakat rántanak elő, hogy a mi bizalmas közlésünket félbeszakítsák, vagy éppen panaszunkat, vagy bánatunkat kinevessék.

Hanem neesak akkor nyilvánuljon a mi bizalmunk, hogyha panaszkodni vagy örvendeni kell, hanem legyünk őszintén bizalmasak egyebekben is, nem a végtelenségig, az ostobaságig, hanem egy bizonyos határig.

A bizalom hiánya sok keserü bánatnak és sok fájdalmas csalódásnak lett indító oka, azért soha se feledjük el, hogy nagy megnyugvás és megkönnyebülés az, ha őszintén és bizalommal tudjuk bevallani hibáinkat és tévedéseinket és iparkodunk helyrehozni azokat. Mert hiszen ki nem követett el hibát, vagy ki ne tévedett volna életében. És mennyivel könnyebb az, ha elismerjük és iparkodunk kijavítani azokat, mintha lelkünkben is viseljük a talán rég megbánt, de meg nem javított hibát.

Azért ne hagyjuk magunkat a hiúságtól vagy büszkeségtől félrevezettetni, mert soha sem szégyelni való dolog az, ha jóvá óhajtjuk tenni megbánt hibáinkat.

A nyájasság pedig, az előzékeny nyájasság tesz bennünket szükségessé, nélkülözhetlenné saját kis körünkben; ez teszi ellenállhatatlanná a szépet és kedvessé, vonzóvá a kevésbé szépet.

Azért kedves olvasóim legyünk nyájassak mindenkihez, bizalmasak egyenánnyal és őszinték mindenkiel szemben. Szeressünk mindenkit, mint azt a szeretet isteni mestere tanította, így nyugodtan fog életünk lefolyni és ezen az uton talán-talán még a boldogságot is megtaláljuk. **H. K. L.**

az Irgalmasok kórházába, hol csütörtökön reggel meghalt, s tegnap temették el. A városi önkéntes tűzoltók buzgó bajtársuk ravatalára egy igen csinos koszorút helyeztek s temetésén megjelentek.

— **(A bátai plébánia.)** H a r a g ó József csak nem rég kinevezett bátai plébános, fenyegetésekkel telt két levél miatt, melyben azt kívánják, hogy ne merjen Bátára menni, a plébániáról való lemondása érdekében a kellő lépéseket megtette, bár az ottani bíró és s. jegyző szándékának megváltoztatására mindent elkövetett.

— **(Fatenyésztők figyelmébe.)** A földmívelési m. kir. minisztérium a magyar földhitelintézet által faiskola-kezelők jutalmazására följánlott 1 darab 300 frtos, 2 darab 200 frtos és 18 darab 100 frtos jutalmakra a pályázatot ez évre kihirdette. Kik ezen jutalmakra igényt tartanak, fölszerelt kérvényeiket f. é. május 25-ig nyújtják be.

— **(A ker. betegs. pénztár köréből.)** B a h u l a József dr. ker. betegsegélyző pénztári rendes orvos négy heti szabadságidőt kapott, hogy a tisztí főorvosi vizsgát letehesse. Ez idő alatt a betegsegélyző pénztár tagjainak gyógykezelését P i c k Ignác dr. és B o k o r Emil dr. urak vállalták el szívesükből.

— **(Lopások a vidéken.)** A kóbor cigányok az elmúlt héten a vidéken ismét több lopást követtek el, így Kulutác Juli löcsi lakostól két, 120 frt. értékű pejlovat; Dugácski Márton ugyanottani lakostól egy, 90 frtos lovat; Perin Márkó kamarájából 13 frt. 50 kr. értékű ágyszuhányt; Kresz József bezedei lakostól két, 250 frtos lovat s egy pár 20 frtos lószerszámot és sertéshúst 40 frt. értékben; Krám Andrásról egy vastengelyű kocsi 60 frt. értékben. A vizsgálat eddigi eredménye az, hogy a borjádi erdőben 3 lovat s 2 kendőt megláttak. A bezedei kertek alatt pedig az ellopott sertéshusból 2 sonkát és 3 tábla szalonát. A tetteseket Stojko Imre, Horvát Ferenc és Lakatos József kóbor cigányokat, a kiskuti kőbányánál Breizendorfer Ádám zobáki lakos és társai feltartóztatták, de vasvillát ragadt fel s azzal rohant az egyik cigány Breizendorferre, ki ekkor társaival együtt kövekkel kezdte dobálni a cigányokat. A közáporra a tolvajok elfutottak a kocsit s lovak hátrahagyásával. A nagyatádi erdőben fogták el őket s átadták az illetékes bíróságnak.

Tanítógyűlés.

1894. május 17.

A „Sásvidéki r. kath. tanítógyűlés” tavaszi közgyűlését f. hó 15-én Mázában tartotta. Egyedüli tárgya, hogy a jelen voltak e tekintetben annál behatóbb ismeretekre tehesseknél szert, az amerikai szőlőfajok és azok kezelési módjainak bemutatása volt Brogli Béla mázai tanító birneves amerikai szőlőtelepén. Ezen életbevágó dolog iránt nem csupán az egylet tagjai tanúsítottak élénk érdeklődést, hanem egy a közelből, mint távolabbi vidékről, sőt Pécs városából is számosan jelentek meg a gyűlésen nem tanítók is, ahol tudványukat kielégítették; mert Vá-sárhelyi Gerő gödre-szent-mártoni ispán igen alapos és élvezetes előadásban ismertette az összes eljárás módokat, hogy ezért mindnyájunk köszönetét kiérdemelte.

Brogli Béla fiatal szőlőtelepe az idén még — árpalevet termett; a szellemi vendégségre pár hordó sört ültetvén csapra, frissitől a nagy hőségben. (Nehogy kegyes honatyáink eme galanteriát még ér-vül használhassák föl és a tanítói fizetés emelése helyett annak lejjebbállítását hozzák javaslatba: Brogli Béla nevében ezennel kijelentem, hogy a sö-

rös hordók s a halom friss kifli nem a tanítói jöve-
lemből, hanem az amerikai venyigékből teltek ki.)
Már itt jelentkezett a tósztok előpostája: Klein Má-
tyás egyleti elnök éltette a préházi-gazdát, óhaj-
ván, hogy jövőre már ne sörrel, hanem amerikai
szőlő levélvel köszönthesse föl, mire nézve remény-
nyel is biztat a szépen mutatkozó szőlő.

Közös ebédre a szászvári vendéglőbe tértünk,
utközben még Szilvássy Mihály dr. esperes szászvári
szőlőtelepét tekintvén meg. Kovács Jakab vendéglős
amerikai árért (80 kr. egy teríték, fél liter borral)
lucullusi lakomával szolgált. Ebéd alatt aztán meg-
eredt a tósztok áradata. Eltették az amerikai szőlő-
tenyésztés bajnokait, magukat a tőkét (notabene
ezek, különösen az új ültetvények szivesebben fo-
gadnának egy becsületes esőt, a mi itt már régóta
késik) s a szőlőle kedvelői közül igen számosakat,
— abczugban a fillokszerán kívül más nem részesült.
Szólottak: Szilvássy Mihály dr. szászvári esperes-
plébános, a nap hőse: Vá-sárhelyi Gerő, Kulcsár Jó-
zsef, a megrögzött tósztozóvá átvedlett mocsoládi
poéta, Takács István szabolcsi káplán, Brisits Géza
pályafelügyező, Wolf szabolcs-bányatelepi és Nagy
József bisztriciezi tanító stb. Ebéd alatt a hőség
jőhírű cigányok üzték a kedélyek fillokszeráit, ké-
sőbb pedig, midőn már a nevet méltán viselő szép-
nem is megjelent, húzták a talp alá valót s a ven-
dégler kerthelyiségében majális képében folyt a táncz,
folyt a bor, sör és folyt a dal, s e hármashalyó csu-
pán a hajnali szürkület tengerében merült el, ki-
sérve szép emlékek hullámgyűrűitől. **r. f.**

Művészet, irodalom.

Suhancz. Szerdán adatott K o n t i e legnép-
szerűbb operettje, mely még nem is régen kasszadá-
rab volt. K a p o s i Józsa a fürge Józsit, ki csinyt-
csinyre követ el, nagy ügyességgel játszta. Erdeméül
tudjuk be, hogy került az izetlenséget, a mire
pedig ez a szerep bő alkalmat ad. Szeretreméltóan
pajkos volt eleitől végig. J u h á s z Ilka (Eliz) ez
estén is bebizonyította, hogy szintársulatunk legkép-
zetesebb énekesnői közé tartozik. Ugy játék, mint ének
tekintetében kifogástalan volt. K á l l a i Lujza (bá-
róné) nem jelentékeny szerepét játéka és pompás
énekével jelentékeny tette. D e z s é r i, (Durand)
P o l g á r, (Bizot) ma is elemükben voltak s folyto-
nosan megkaczagtatták a közönséget. S z. N a g y
Imre gyönyörűen énekelt. Igen jól játszottak még
K a s s a i és B o d r o g i n é. Az énekkar és zenekar
kifogástalanul működött Z n o j e m s z k y Nándor kar-
mester jeles vezénylete alatt.

Csók. Dóczy remek vígjátéka csütörtökön ment
összevágó, jó előadásban. A szereplők közül K a l m á r
Piroska, B a l l a, S z a k á c s, R. B a l o g Etel, P e-
t e r d i, D e z s é r i, V é g h játszottak közmegele-
désre.

Törvénykezés.

Lopott, mert szeretett. Alig 18 éves
Mekán Éva a bellyei csinos leány s már is ott áll-
lott tegnapelőtt a kir. törvényszék előtt súlyos bün-
tetekkel vádolva. Piruló arcczal, lesütött szemekkel
adja elő az igazságot. Nem tagad semmit. Hadd
bűnhődjék, hisz úgy is az édes szerelem vitte a
bűnre. Elmondja sirva, zokogva, hogy szeretett egy
legényt kiolthatlan, égő szerelemmel s az övé akart
lenni a vétek, a bűn árán is. Dömse Éva előtt föl-
fedezte a titkot s ez azon föltétel alatt ígerte neki
megszerezni a szeretett legényt, ha együtt lopnak s

ő pénzt fog gyűjteni, mert annak a legénynek sok
pénz kell. S mit ne tenne meg az, a ki hön szeret?
Lopott több bellyei lakostól, hogy pénzt szerezhes-
sen. De még többet is tett, részt vett egy pajta és
istálló felgyújtásában is, a mire rosz barátnője azért
csábította, mert haragudott a gazdjára. Dömse Éva
mindent letagadott s mivel nem lehetett rá bizonyí-
tani semmit, a kir. törvényszék S á v e l elnöklete
alatt V i s y Pál kir. alügyész indítványára Mekán
Évát 1 és fél évi börtönre, Mekán Imrénét pedig
orgazdaság miatt 8 hónapi börtönre ítélte el. Dömse
Éva fölmentetett. Felbuzgottak.

Elintézetlen becsületbeli ügy. Kert
József péksegéd volt Pécsen Szom Zsigmond pék-
nél. Jámor fiúnak tettette magát, tehát a gazdája
megbizott benne. Ő e bizalmat azzal hálálta meg,
hogy a rábizott s eladott sütemény árával kereket
oldott. Körözés folytán elfogták a Pécsre szállították.
Olyan nyomorúságosan nézett ki, olyan esdeklően
könyörgött, hogy a gazdája szívet szánalom fogta
el és megbocsátván neki, ismét házába fogadta.
De a fekete lelkű péklegény az első alkalommal is-
mét meglopta gazdáját és ismét bucsut vett a kapu-
főfától s meg sem állt Budapestig, hol egy lopás miatt
a rendőrség vendégül marasztotta. A kihallgatás al-
kalmával, midőn látta, hogy a fellegek összetornyol-
sultnak fölötté, bűnbánatot tetteve bevallotta, hogy
neki Pécsen egy elintézetlen becsületbeli ügye van.
E miatt szállították tegnapelőtt a kir. törvényszék
elő, hol V i s y kir. alügyész indítványára, tekintettel
arra, hogy lopásért már háromszor volt büntetve, 2 évi
börtönre ítélték el. Felbuzgottak.

Kitette a gyermekét. Cseléd volt
Eszéken Takács Anna s beleesett a szerelembe, a
mi tudvalevőleg sötét verem. De ő reá kétszeresen
az lett, mert kedvesének hűtlensége után egy kis
gyermeknek adott életet ez év márczius 22-én. Mit
tegyen? — töprenkedett magában. A kinek köteles-
sége volna a gyermekről gondoskodni, az nyomorultul
odább állott, neki pedig se apja, se anyja, se semmi
néven nevezendő rokona, a 4 frt havi cselédbérből
pedig nem lehet a gyermeket fölneveltetni, gyermek-
kel pedig senki se veszi szolgálatba. Rosz szelleme
ekkor azt tanácsolta neki, hogy tegye ki azt a gyer-
meket. Majd megtalálják s fölnevelik. Ugy tett. Az
eszéki hidon átjőve az Augénfalvi határban az országut
melletti gyaloguton oda tette egy bokor alá a csepp
jóságát. De alig távozott, Kis Pálné megtalálta s
magához vette. Tegnapelőtt vonták felelősségre Ta-
kács Annát gonosz tettéért a kir. törvényszék előtt,
hová elhozták a gyermeket is. V i s y kir. alügyész
indítványára az eltévelyedett anyát a kir. törvény-
szék 3 havi fogházra ítélte, mibe az belenyugodott.
Mikor a fogházba akartak vinni, sirva megfordult s
össze-vissza csókolta gyermekét.

Milyen nagy kár, hogy nincs lelenczház.
Már most ki fogja felnevelni azt az apátlan, anyát-
lan gyermeket?

NYILT-TER. *)

Dr. LÖWENTHEIL ZS.

az összes gyógytudományok tudora.
Lakik: **Széchenyi-tér 12 sz. I. emelet.**
(Nádossy-féle ház.)
Rendel: d. e. 10—12. és d. u. 2—3 órakor.
Teljesen vagyontalanokat ingyen gyógykezel.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal fele-
lősséget. **A szerk.**

Laptulajdonos:
NAGY FERENCZFelelős szerkesztő:
PLEININGER FERENCZSzerkesztő:
BOGÁTHY MEDÁRD.

Hirdetések.

A tavaszi és nyári idényre a **legszebb és legújabb divatu
párizsi és bécsi**

női kalap-modellek

megérkeztek.

A t. hölgyközönség szives figyelmét különösen felhívom azon
körülményre, hogy nagy bevásárlási utam alkalmával sikerült nagy-
mennyiségű

nyári kerti szalmakalapokat

megvennem, melyeket most rendkívül olcsón bocsátok áruba.

NAGY RAKTÁR VALÓDI AMERIKAI

növénydrót derékfűzőkből.

Kohn Katicza

divatárusné,

(Pécsen, Széchenyitér.)

Fióközlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy
helybeli üzletemen kívül, **április hó 15 óta Eszéken egy
fióközletet** nyitottam, hol a **bocskorkészítésen** kívül még
czipőfelsőrész és bocskorgyártásával is foglalkozom.

Együttal tudatom, hogy helybeli bőrgyáramat megnagyobbítva,

divatos uribocskorokat gyártok,

melyek 24 óra alatt gyáramból urak, hölgyek és gyerme-
kek részére szállíttatnak.

Gyártmányomhoz a legjobb anyagot felhasználva, oly erős ké-
szítménnyel szolgálok, hogy a divatbocskorok nedves időben sem
vesztik el eredeti szép alakjukat s tartosságuk vetekedik bármilyen
lábbelivel. Általam szállított bocskorok tetszésszerűen alakban is,
kaucuk ruganyval is szállíthatók.

Megrendeléseket elfogad

O B E T K O G Y U L A ur

Pécsen: Irgalmasok utca 14. sz. — STRAICHER-féle
vaskereskedéssel szemben.

Becsés megrendeléseket ker

tisztelettel

Kindl S. Ferencz

Bőr-, Gépész-, Czipőfelsőrész- és Bocskorgyártó
Pécsen, Siklósi-utca 10. szám.

